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Tisztelt Vendégeink, Hölgyeim és Uraim!

Öröm számomra, hogy köszönthetem a Közép-
Európai Földügyi Tudásközpont (Celk Center)
kedvezményezett országainak képviselõit, neveze-

tesen az EU csatlakozó,
tagjelölt, valamint a
Nyugat-Balkán orszá-
gaiból érkezett több
mint félszáz földügyi
szakembert és döntés-
hozót, a Világbank és
több nemzetközi intéz-
mény és fórum jelenlé-
võ képviselõit.

Külön is köszöntöm
Maria Kadlicekova asz-

szonyt, a FAO budapesti székhelyû alregionális iro-
da képviseletében, továbbá az Európai Unió Állan-
dó Kataszteri Bizottsága spanyol tisztségviselõjét,
Ignacio Garcia Rodriguez urat.

A magyar sajátosságokról röviden
A magyar földügyi szakigazgatás és intézmény-

hálózata az elmúlt másfél évszázadban mindenko-
ri lehetõségeinek megfelelõen jól alkalmazkodott a
változó körülményekhez, a szolgáltatásokkal
szemben támasztott igényekhez. 1972 óta integ-

rált, az ingatlan-nyilvántartás és a kataszter együt-
tes kezelésének és egyazon intézményhálózaton
belüli mûködtetésének megvalósításával Európá-
ban is követendõ példát mutatott. A fejlett techno-
lógiákat felhasználó szolgáltatás fokozatos kiépíté-
sével a szervezet jelentõs mértékben járult hozzá a
90-es évek magyarországi földreformja megvaló-
síthatóságához, és fontos szerepet játszik az Euró-
pai Unió-s csatlakozással összefüggõ, különösen
az agrárium és vidékfejlesztés területén jelentkezõ
feladatok megoldásához. 

Az elõremutató intézményi kialakítás stabil jog-
szabályi környezettel párosult, amely szilárd alap-
ja lett a jogbiztonság megvalósulásának. E mellett
két további magyarországi sajátosságot kell meg-
említenem: a fejlett technológiák igény szerinti be-
vezetését és a nemzetközi együttmûködésekben
rejlõ hasznon kiaknázását.

A földügyi és térképészeti szakigazgatásban a
70-e évek elejétõl, több száz emberévnyi saját ku-
tatás-fejlesztésre támaszkodóan valósult meg a kor-
szerû technológiák (mûholdas helymeghatározás;
távérzékelés) felhasználása, a térképészeti, mezõ-
gazdasági és környezetvédelmi célú alkalmazás-
fejlesztés és tudásbázis kialakítása, az európai nor-
mák szerinti szolgáltatások bevezetése. 

A 90-es évek elejétõl az Európai Bizottság szá-
mottevõ támogatásával megvalósult az ingatlan-
nyilvántartás teljes körû számítógépesítése, a térké-
pi alapok korszerûsítését biztosító infrastruktúra
kialakítása. 

Ebben az idõszakban kezdte meg – az ENSZ Eu-
rópai Gazdasági Bizottsága égisze alatt – rendsze-
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res találkozóit és tapasztalatcseréit az európai or-
szágok földügyi szakigazgatásainak munkafóru-
ma, melynek Magyarország kezdettõl fogva aktív
tagja. Az ENSZ Európai Gazdasági Bizottság – ép-
pen a térségünk új köztársaságaira gondolva – ka-
taszteri munkacsoportot hozott létre, és Irányelve-
ket dolgozott ki földügyi szolgálatok létrehozása és
mûködtetése elõsegítésére. Az általános érvényû
ENSZ dokumentum – amely a HABITAT konfe-
renciára jelent meg – függelékében a magyar föld-
ügyi intézményrendszer információ-technológiai
korszerûsítését választotta bemutatott példájának.

Ezt követõen megkezdõdött, és azóta befejezõ-
dött a 136 földhivatal számítógépes adat- és doku-
mentum-átviteli hálózat intranet rendszerének ki-
építése, amelyhez jogszabály teszi lehetõvé klien-
sek (ügyvédek, közjegyzõk, önkormányzatok, bíró-
ságok stb. csatlakozását). A fõváros után megindult
a megyei földhivatalok térinformatikai szolgáltatá-
sokat is nyújtó rendszerének kiépítése is. A rendszer
teljes kiépítésével a 116 körzeti, illetve 19 megyei
és a fõvárosi földhivatal az ország egyik legjelentõ-
sebb információtechnológiai alapú szolgáltatójává
válik, amely a hálózat-alapú kiszolgálás széleskörû
bevezetése esetén az e-(elektronikus) Európa (e-Eu-
rope) célkitûzéseinek és az információs társadalom
igényeinek is meg kell, hogy feleljen. 

Az Európai Unió közösségi vívmányainak 1997-
ben elfogadott nemzeti adaptációs programja kere-
tében Magyarországon összehangolt munka kezdõ-
dött meg a földügy és térképészet területén is, szem
elõtt tartva az EU Közös Agrárpolitika által megkí-
vánt jogharmonizációt és a kapcsolódó intézmény-
fejlesztés szakterületi támogatását.

A többéves fejlesztés FVM Földmérési és Táv-
érzékelési Intézet (FÖMI) által elért eredményei a
teljesség igénye nélkül következõkben foglalhatók
össze.

Elkészült Magyarország 4 ha mélységû felszín-
borítási adatbázisa, amely az agrár-statisztika, az
agrár-környezetgazdálkodás, a föld-, környezet- és
természetvédelem, valamint a térségi fejlesztések
számára egyaránt nélkülözhetetlen eszköz. Az
1990 és 2000 közötti változások 25 ha felbontású
országos feltérképezésére vonatkozó EU program-
ban Intézetünk a Környezetvédelmi és Vízügyi Mi-
nisztériumnak nyújt támogatást.

A Nemzeti Kataszteri Program Kht. eredményes
munkáját dicséri, hogy már mintegy félmillió hektá-
ron áll rendelkezésünkre szabvány szerinti digitális
térképi adatbázis, és egyfajta gyorsításként megkez-
dõdhetett a külterületek vektoros térképeinek elõál-
lítása. A terv szerint 2007 végére az egész ország te-

rületén rendelkezünk majd sokcélúan felhasználha-
tó, számítógépen kezelhetõ ún. vektoros térképpel.

Az általános mezõgazdasági összeírás idején,
2000-ben megtörtént az ország teljes légifény-
képezése, majd a 10 m-es felbontású digitális ma-
gassági modelljének, továbbá az országos ortofotó
adatbázisnak a létrehozása. Ezek az értéknövelt ter-
mékek nélkülözhetetlenek az EU Közös Agrárpo-
litikája szempontjából, de hasznosak mezõgazda-
sági, vízgazdálkodási és katasztrófavédelmi, agrár-
környezetvédelmi, vidékfejlesztési, földkezelési és
térségi tervezési munkákhoz egyaránt. 

Országosan elkészült az EU szakértõk által ma-
gas színvonalúnak minõsített Mezõgazdasági Par-
cellák Azonosító és Referencia-rendszere, a
MePAR. Ennek hátteréül szolgál az ún. raszteres,
digitális kataszteri fedvény. Folyamatban van az
Integrált Igazgatási és Ellenõrzési Rendszerrel va-
ló üzemszerû szolgáltatás elõkészítése.

Országosan kidolgozott, és évek óta üzemszerû-
en alkalmazzák az EU mércének is megfelelõ, táv-
érzékelésre alapozott terület-alapú támogatások el-
lenõrzési rendszerét, a TAMELL-t.

Folyamatban van, és a csatlakozás idõpontjára
befejezõdik az országos szõlõregiszter földügyi-tér-
képészeti támogatása, mind a 22 borvidék és a több
mint 300 hegyközség szintjén. A térinformatikai
megoldás az EU szakértõk elismerését is kivívta.

A magyar-német TAMA projekt keretében 1994
óta 5 megye 22 településén folytatott birtokrende-
zési módszertani fejlesztés tapasztalatai rendkívül
gazdagok, és a következõ területeken jelentkeztek:
infrastruktúra-biztosítás; kommunikáció a helyi ér-
dekeltekkel; intézményközti kapcsolatok; jogsza-
bály-elõkészítés; oktatás-képzés; fogadókészség
erõsítés és médiakapcsolatok, együttmûködés vi-
dékfejlesztési kistérségekkel; valamint a tényleges
birtokrendezés kivitelezése. 

Szintén folyamatban van a birtokrendezési mód-
szertan továbbfejlesztése magyar-holland bilaterá-
lis együttmûködésben. A konzultációs jellegû kap-
csolat eddigi eredménye egy nemzeti birtokrende-
zési stratégia kimunkálásának elõkészítése volt, a
feltárt magyarországi helyzet és a bevált holland
gyakorlat ismeretében. Az együttmûködés gyújtó-
pontjában – az EU követelmények és lehetõségek
szem elõtt tartásával – az intézményfejlesztés és
oktatás-képzés állnak. A képzésbe meghívást kap-
nak a Tisza-völgyi árapasztó rendszer elsõ tározó-
jával kapcsolatos munkákban résztvevõk is. A bir-
tokrendezési stratégia elkészülte és a tározóterek
földügyi rendezése a Nemzeti Földalap eszközeivel
nemzetközi szempontból is jelentõs esemény lesz.
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Elkészült a FAO római központja észrevételezé-
sével az a Mûszaki együttmûködési projektjavaslat,
amely az árvízzel, és/vagy belvízzel súlyosan ve-
szélyeztetett térségben a földhasználat-megváltoz-
tatás hatékony megvalósításához FAO közremûkö-
dést is biztosít. A kiválasztott mintaterület várható-
an a kiválasztott apasztó tározók egyike lesz.

A fenti feladatok ellátásához, az eredmények
hasznosulásához az intézményrendszer említett in-
formációtechnológiai fejlesztésén túlmenõen, költ-
ségcsökkentõ módon hozzájárul az FVM illetéke-
sei számára immár hetedik éve üzemszerûen mû-
ködõ országos szántóföldi Növénymonitoring és
termésbecslési rendszer. A NövMon szellemi-, in-
frastruktúrális- és adatháttere – beleértve a nagy- és
közepes felbontású mûholdfelvételek mûszaki do-
kumentum értékû történelmi idõsorait – továbbá a
kifejlesztett technikai és szolgáltatási háttér
haváriáknál, gyors válaszidõvel, nem egyszer a ka-
tasztrófa-elhárítás rendelkezésére is állt 

A Nemzeti Földalap alig több mint egy éves fenn-
állása várakozáson felül igazolta ezen intézmény lét-
jogosultságát. Szakmai- és munkakapcsolata a föld-
ügyi szakirányítással eredményes és zökkenõmentes.
A birtokrendezéssel, ezen belül a földalappal kapcso-
latos programnak még elején vagyunk, de nyilvánva-
lóvá vált, hogy fontos szerepe lesz a jövõben a fenn-
tartható és versenyképes mezõgazdaság, valamint a
birtokszerkezet ésszerû és hasznos kialakításában.

Négy további nemzetközi projekt megemlítése is
helyénvaló itt. Közös jellemzõjük, hogy a földügyi
szakágazat közremûködésével folytak, és egyik
kedvezményezettje maga az agrárirányítás. 

• Az EU ACE projekt 1998-ban a földpiac mo-
delljét állította fel neves agrár-közgazdászok köz-
remûködésével. 

• A Phare PARCELLA projektje. Az Európai
Bizottság Egyesített Kutatóközpontja felmérést és
elemzést készíttetett az egyes EU tagországokban
alkalmazott parcellaazonosító és referencia rend-
szerekrõl. FVM felkérésre, e szintézis ismeretében
mintegy egyéves helyszíni tájékozódás után elké-
szült javaslat nagy lépéssel járult hozzá ahhoz,
hogy idõben felgyorsuljanak a FÖMI vonatkozó
eredményes fejlesztései. 

• A FAO budapesti Alregionális Központjának a
Közép-Európa térségére vonatkozó, a földpiac fej-
lettségét és sajátosságait elemzõ felmérés és do-
kumentum.

• A FAO római központja birtokpolitikai részle-
ge által létrehozott „Birtokrendezési irányelvek”
munkacsoport munkája, amely tudomásunk sze-
rint a napokban kerül nyilvánosságra. 

Végül néhány szót a szakterület ereményeinek
témába vágó nemzetközi láttatásáról is. 

A magyarországi téradat-infrastruktúra fejlesz-
tésének helyzetérõl a földügyi-térképészeti szakte-
rületet felügyelõ helyettes államtitkár november-
ben, az EU Információs Társadalom Fõigazgatósá-
ga által támogatott Európai Térinformációs Háló-
zat elnevezésû projekt brüsszeli záró konferen-
ciáján számol be. 

Tisztviselõink november folyamán részt vesz-
nek az Európai Unió Állandó Kataszteri Bizottsá-
ga nyilatkozatának véglegesítésében, és felkérés
alapján aktív közremûködõi lesznek az olasz el-
nökség alatt megrendezésre kerülõ decemberi EU
Kataszteri Kongresszusnak.

A szakterület nem kormányzati szervekkel kiala-
kított partnerségi kapcsolatában különösen figye-
lemreméltó a térinformatika területén bekövetke-
zett fejlõdés. A mára félszáznál is több földügyi-
térképészeti intézményt tömörítõ nem-kormányza-
ti interdiszciplináris szervezet, a HUNAGI idén
decemberben meghívást kapott az ENSZ Informá-
ciós társadalom Csúcstalálkozója keretében rende-
zett decemberi Fórumra is.

A hagyományosan jó együttmûködés okán itt
kell megemlítenem a Magyar Földmérési Térképé-
szeti és Távérzékelési Társaságot is, mely a külön-
bözõ nemzetközi szakmai szervezetek (FIG, 
ISPRS, ICA) ún. magyar nemzeti bizottságaiba de-
legált szakemberei révén igen aktív közremûködõ-
je és politikaformálója a nemzetközi szakmai tö-
rekvéseknek. 

Befejezésül
Az elhangzottak talán igazolják: a Közép-európai

Földügyi Tudásközpont létesítését kezdeményezõ
Földmûvelésügyi Minisztérium nem csupán logiszti-
kai és pénzügyi támogató szerepet vállal a Világbank
és FAO mellett ebben a projektben. Mint kedvezmé-
nyezett, igényeit is megfogalmazza, amelyek külön
elõadásban kerülnek ismertetésre az egyik szekció-
ban. Ezek mindenesetre az EU csatlakozás által a
földügyi szakterülettel szemben támasztott követel-
ményekkel, többek között az EU elvárások szerinti
téradat-infrastruktúra fejlesztésével kapcsolatosak.

Meggyõzõdésem, hogy az elmúlt idõszak ered-
ményeivel, kudarcaival, bevált gyakorlatával – a
többi kedvezményezett országhoz hasonlóan – hite-
lesen és pontosan hozzá tudunk járulni az egymás-
közti tapasztalatcseréhez, a Központ tudásbázisá-
nak gyarapításához, amelyhez magam és a minisz-
térium nevében sok sikert, a jelenlévõknek hasznos
konferenciát és jó budapesti idõtöltést kívánok.


